

УДК 908

НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ГОРОДА ПЕРМИ. ОПЫТ НАШИХ ПРЕДКОВ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМ НАРОДА В НЕБЛАГОПРИЯТНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

*Д. Закиров, доктор технических наук, краевед,
член Союза журналистов РФ*

Наш многонациональный город Пермь, где живут в дружбе и во взаимопонимании более 100 народностей, отметил 285-летие.

Над историей города сейчас работают много историков-исследователей научных организаций, ряд многочисленных кафедр высших учебных заведений, краеведы и публицисты.

Татары и башкиры, коренные жители края, по численности занимают в крае и Перми второе место после русских. Велика роль татар и башкир в становлении и развитии города совместно с представителями других народов, живущих в городе, которое еще недостаточно изучены историками и краеведами.

Нами проведены исторические исследования и выявлены многочисленные факты, которые почему-то до сих пор не были освещены в исторической литературе и публикациях краеведов. Они касаются предпринимательской, просветительской и благотворительной деятельности татар и башкир города Перми в XIX и начале XX в.

«На том месте, где расположена современная Пермь, в прошлом господствовали леса, в которых было в изобилии зверей и дичи, а реки были полны рыбы. Поселения человека встречались преимущественно в северо-восточной части современного города, точнее, у устья реки Чусовой, а затем, в более позднюю эпоху, стала заселяться юго-западная часть города населением, пришедшим из районов Камской Булгарии» [1].

«После покорения Иваном Грозным Казани жившие при устье реки Муллы муллинские татары-башкиры, увидев силу русских, подчинились ей и платили на каждого человека одну беличью шкурку» [1].

Перейдя «в подданство под Российский скипетр», татарское население взяло на себя определенные обязательства и получило некоторые гарантии, в частности, «теми их землями повелено владеть им по-прежнему»; татары и башкиры получили царскую грамоту на пользование своей землей [1].

Как известно, история нашего города связана с созданием Егошихинского завода. По описанию самого его основателя Г.В. Геннина, потребности в руде Егошихинского, а затем Мотовилихинского заводов обеспечивали Тасим Маметов из татарской деревни Кояново, владевший рудниками, затем его сын Исмагил Тасимов. У них была самая качественная руда. Тасим Маметов был на приеме у царя Петра I, его сын Исмагил, продолжая дело своего отца, — у императрицы Екатерины II. Предлагал на свои деньги создать подобие кадетского корпуса для подготовки сведущих в горном деле руководителей, т.е. выделять средства на содержание предполагаемой школы, жертвовать по полуполушке с пуда добываемой им руды, что составляло около 2250 руб. в год. Впоследствии на деньги Исмагила Тасимова был открыт Санкт-Петербургский горный институт [2].

Прославил наш город князь Дмитрий Петрович Максутов — хозяин Русской Америки — главный правитель Российских колоний в Америке [3].

Развивалось предпринимательство. «Фирма «Тимкин с сыновьями», известная в Перми с 1865 г., имела магазины на Черном рынке в Перми и на Полазненском заводе. Вела торговлю суконными, шелковыми, шерстяными, бумажными товарами, ватой и пряжей. Его квартира располагалась на углу ул. Торговой и Долматовской. Двухэтажный дом с высоким каменным нижним этажом и деревянным верхним, красиво отделанным дранкой, расположенный по Торговой, 38, был построен примерно в конце XIX в.

Мануфактурный магазин Хавы Багаудиновны Тимкиной. Торговля осуществлялась с 1865 г. Торговали суконными, шелковыми, шерстяными, бумажными товарами, шерстью, ватой и пряжей. В документе есть примечание: по пятницам по случаю молитвы магазин закрывался с 11 до 13 ч. дня.

Известен купец Биктагиров Мухамед Нахибович. Фирма существовала с 1881 г., занималась торговлей свежими и сухими фруктами, бакалейными, колониальными, парфюмерными товарами, съестными припасами и табачными изделиями, парниковыми огурцами и сливочным маслом из своего имения Оханского уезда Пермской губернии. Магазины располагались в г. Перми по ул. Торговой, Красноуфимской, на углу ул. Покровской и Кунгурской [8].

В 1897 г. в Перми у мусульман был единственный молельный дом в здании одного из купцов. В это время, по статистическим данным, в городе проживало более 650 человек мусульманской веры. К началу XX в. их число увеличилось. Среди мусульман было немало богатых купцов: братья Агафуровы, Тимкины, Ибатуллины [5, с.76].

Братья Агафуровы — Гумер, Абзаметдин, Абдальдин — были очень богатыми и известными в России купцами, которые много жертвовали на благотворительность. В 1898 г. торговый дом «Бра-

тья Агафуровы» имел оптовые склады и магазины в Екатеринбурге, Перми, на Ирбитской ярмарке, их фирмы были в Тюмени, Варшаве, Москве и в других городах [8].

Очень состоятельным купцом был Зиганша Ибатуллин: торговал мануфактурными, галантерейными товарами и офицерскими вещами. Он не раз избирался членом городской думы и состоял членом многих обществ. Кроме домов на Осинской улице, у Ибатуллина было еще здание на Покровской (Ленина), 87. Во всех его домах находили приют служители мечети и мусульманских обществ. Рядом с мечетью по Осинскому проулку стоят два двухэтажных полукаменных дома № 7 и № 9, также принадлежавших купцу Зиганше Ибатуллину, в которых действовало мусульманское благотворительное и просветительское общество города Перми, где хозяин был председателем; при обществе имела переплетно-футлярная учебная мастерская для детей бедных мусульман [11]. В том же доме, при библиотеке Д. Смышляева, в 1908 г. была открыта мусульманская библиотека [9].

Согласно журналу Пермской городской думы за 1901 г., крестьянам Роману Денисовичу Юрпалову и Ахматсафу Гадальшину Хасанову разрешено открыть в 1901 г. постоялые дворы: первому во 2-й части г. Перми по Ирбитской (ныне ул. А. Матросова) улице, в собственном доме, и второму — по Екатерининской улице в доме Винокурова (Основание: ГАПО.Ф. печ. изд. Инв. № 22032. Стр.78). В том же издании за 1907 г. указывается, что г-ну Бикмухаметову были сданы в аренду городские торговые помещения — лавки в корпусе №16 на Черном рынке за 900 руб. в год на 3 года «при условии переделки лавки, по указанию Управы, собственным его счетом с тем, что все устройства, по возведении их, поступают в пользу города бесплатно» [5].

Ряд интересных рекламных материалов опубликован в ежегодных справочниках по Пермской губернии. По данным генеральной проверки торговых

предприятий и личных промысловых занятий, в г. Перми на Сенном рынке за 1907 г. содержат 28 предприятий, принадлежавших татарам и башкирам.

В конце XIX и в начале XX в. стали появляться богатые купцы. Количество татар и башкир, проживающих в городе, выросло. Наблюдалось этническое самосознание народа, тяга к знанию и образованию. Усилилась потребность в образованных и грамотных национальных кадрах.

В 1901 г. на деньги богатых купцов было начато, а в 1903 г. закончено строительство мечети, которое велось по проекту архитектора А.И. Ожегова.

В справочной книге «Вся Пермь» за 1911 г. на с.120–122 [15] представлены промышленные и торговые предприятия г. Перми, из которых 65 торговых и промышленных предприятий принадлежали татарам и башкирам.

Мусульмане стали открывать свои общества и библиотеки. «Пермские губернские ведомости» в 1908 г. сообщали, что «в доме Звездакова на Осинской, 10а открыто культурно-экономическое и благотворительное общество мусульман города Перми и уезда «Джамгитхайрия». Председатель общества – Гайнуллин» [9].

Общество содействовало решению культурных и экономических проблем среди мусульманского населения города, занимаясь также благотворительной деятельностью. Одной из своих задач общество ставило подготовку грамотных служащих из татар. Выявляли способных людей и поддерживали их в дальнейшем. Общество помогало татарам и башкирам получить хорошее образование. Например, руководители общества, узнав об одаренности шакирда Хусаина Мавлютова, будущего крупного революционного деятеля, отдали его учиться в городскую русскую школу, затем в 1911 г. он был послан в казанскую русско-татарскую учительскую школу. Ежемесячно он получал от общества «Джамгитхайрия» пятирублевую стипендию [6].

Среди мусульман были образованные люди и ученые, занимающиеся

научными исследованиями. В 1910 г. пермский имам Латфулла Байчурин издает книгу «Дэлиил икътикадия» [9, с.87].

Появляется интерес к сценической культуре, первым себя проявил в этой области Локман Аитов.

С ростом состоятельности татарских и башкирских купцов появляется интерес к знаниям, осознается необходимость благотворительности и возникает желание помочь своим сородичам. Инициаторами создания обществ благотворительности всегда выступали члены городской думы – купец Зиганша Ибатуллин, купцы Тимкины и др.

В 1909 г. на втором этаже дома № 62 по Торговой улице были открыты двухклассное мужское училище и бесплатные вечерние курсы для мужчин от 16 лет и старше. На углу ул. Пермская (Кирова), 74 и Оханская (Газеты «Звезда»), 21 располагалась Интернациональная гимназия (частная женская гимназия Зиновьевой) [37, с.116]. В гимназии преподавали замечательные люди. Наряду с начальным образованием воспитанницы приобретали навыки различных швейных и рукодельных работ, рисования и чистописания. Учились в гимназии дочь башкирского купца Фатиха Тимкина, дочь татарского купца Мкрязия Агафурова, Рива Ширман – еврейка, Ксана Порядня – украинка, Вера Верхованцева – дочь русского купца. Сейчас это здание занято Крайкомпрофсоюза работников культуры и образования [5, с.466–467].

До революции в городе Перми было около десятка татарских школ-медресе, где обучение проходило на татарском, арабском, русском языках.

Кроме того, общественными деятелями уделяется большое внимание не только благотворительному, но и экономическому, культурному развитию, создается культурно-экономическое общество мусульман [15, с.3–5].

Интересный материал – обоснование необходимости социальной помощи мусульманскому населению – представлен ниже [15, с.3–5].

«Последние годы XIX века, как известно, были весьма неблагоприятны в экономическом отношении для трудящегося населения вообще, для мусульманского же в особенности. Среди последнего, благодаря слабой его приспособленности и весьма низкому уровню развития, стало распространяться нищенство. Это обстоятельство и побудило более чуткую часть мусульманского прогрессивного общества прийти на помощь населению, не имеющему ни средств и ни общественной инициативы. Помощь населению, по мнению общества, должна выразиться, главным образом, в распространении знаний как общеобразовательных, так и профессиональных».

В силу этого инициаторы общества в 1908 г. представили администрации устав общества, который и был утвержден 7 июня 1908 г. По утверждению устава было избрано правление, которое, прежде всего, взялось за организацию ремесленной учебно-показательной школы. 6 января 1909 г. была, наконец, открыта по столярному делу ремесленная школа в деревне Кояново Пермского уезда, в 25 верстах от города, в помещении бывшего этапного здания, пожертвованного Пермским уездным земством под ремесленную школу Пермского мусульманского культурно-экономического и благотворительного общества, средствами и частью помощью земства:

Особенно помощь земства дала возможность поставить дело на прочную основу. В дальнейшем, с осени 1911 г., предполагалось ввести корзиночное ремесло, отсутствующее здесь около Перми. Это ремесло будет выгодно как для школы, так и для обучающихся. Корзиночным ремеслом, как известно, в Вятской губернии занимаются целые деревни, поэтому и здесь это занятие со временем может стать особенно выгодным [4, 15].

В списке учеников ремесленной школы представлены два представителя из деревни Кояново, родственники известного коммерсанта и мецената нашего времени Андрея Равелевича Кузьева: Кузьев Мулахмет, Кузьев Фасахутдин — возраст 14 лет, время поступления Мулахмета 1 октября 1910 г., год учения один, Фасахутдина — 1 января 1910 г., 2 года обучения [Дело 6287, лист 10–13,5] [4].

Список членов общества значительный, объединяет за 1910 г. 165 человек. В архивных материалах [Дело 6287, лист 18–21,5] представлены получаемые мусульманским обществом газеты и журналы за 1910 г. 13 наименований газет из Турции, Китая, Петербурга, Казани, Астрахани, Оренбурга, Бахчисарая и «Пермские губернские вести». 9 наименований журналов из Турции, Тифлиса, Парижа, Оренбурга, Уфы, Казани и Самары, «Пермская Земская неделя».

Общество работало постоянно и динамично, изменения в составе в течение 5 лет не наблюдались.

Более обстоятельно и подробно материал о результатах исторических исследований представлен в вышедшей в ИПК «Звезда» книге «Татары и башкиры Перми» (об историческом вкладе татар и башкир Перми в становление и развитие города). Автор — Данир Закиров [14].

К сожалению, в сегодняшней городской думе представителей из татар и башкир — единицы, хотя за эти годы количество жителей этих национальностей увеличилось более чем в 15 раз. В кризис, который наблюдается сегодня, актуальным становится опыт наших предков. Наши новоявленные купцы не так близки к своему народу и такого великодушия, как наши предки, не проявляют.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Аверина Н. Веселый городок Егошиха. — Пермь: Перм. кн. изд-во, 2005. — 317 с.

² Рахимов Ж., Рахимов Н. Мәгдәнничә Тасимовлар // Татарстан. — 1992. — № 7–8, 9–10.

³ Рокот В. Князь Русской Америки Д.П. Максutow. — М.: ЗАО «Центр-полиграф», 2007. — 351 с.

⁴ Архивная справка ГОУ «Государственный архив Пермской области», фонд печатное издание. Дело 6287, лист 3–5, лист 6–9, лист 10–13, лист 14–17, лист 18–21.

⁵ *Спешилова Е.* Старая Пермь: дома, улицы, люди. 1723–1917. – Пермь: Изд-во «Курсив», 1999. – 580 с.

⁶ *Исхаков В.А.* Хусаин Мавлютов. – Пермь, 1961. – 36 с.

⁷ Архивная справка ГОУ «Государственный архив Пермской области», фонд печатное издание. Дело 6287, лист 3–5.

⁸ Список владельцев недвижимых имуществ г. Перми // Пермь, 1989. – С. 6–8, 42, 72, 75/ГАПО. Ф. печ.изд. №891.

⁹ Справочная книга «Вся Пермь» на 1911 г.

¹⁰ Адрес-календарь и справочная книжка Пермской губернии 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917 гг.

¹¹ Адрес-календарь и справочная книжка Пермской губернии, 1912–1916. Издание Пермского статистического комитета.

¹² Архивная справка № 145 от 21.03.2008 ГОУ «Государственный архив Пермской области».

¹³ Верхние Муллы // Чупин Н.К. Географический и статистический словарь Пермской губернии. Т.1. – Пермь, 1873. – С.262. Историческая справка.

¹⁴ *Закиров Д.Г.* Татары и башкиры Перми (об историческом вкладе татар и башкир Перми в становление и развитие города): Историко-публицистическое и научное издание. Пермь: ОАО «ИПК Звезда», 2008. – 496 с.

¹⁵ Вся Пермь на 1911 г. Издание Мацкевича. – Пермь: Типография В.А. Чердынцевой, 1911. – 159 с.

¹⁶ Страницы истории земли Пермской в 2-х ч. – Пермь: Книжный мир, 1997. – 334 с.

¹⁷ Страницы прошлого. Избранные материалы краеведческих Смышляевских чтений в Перми. – Пермь, 1995. – 210 с.

¹⁸ Труды Пермской ученой архивной комиссии (ПУАК). – Пермь, 1893.

¹⁹ *Шумилов Е.Н.* Из истории ранней русской колонизации Западного Урала в XV–XVIII веках. Страницы прошлого: Избранные материалы краеведческих Смышляевских чтений в Перми. – Пермь, 1955. – 211 с.

Аннотация

В статье представлены результаты научных исследований становления и развития мусульманского общества (татар и башкир) в XVIII – XX в., вклада татар и башкир в развитие инфраструктуры города Перми, образованию, просветительству, торговле, благотворительной и предпринимательской деятельности. Деятельность культурно-экономического и благотворительного общества мусульман города Перми и уезда.

Приведены сведения о выдающихся личностях города: горнопромышленнике, меценате, основателе Санкт-Петербургского института Исмагиле Тасимове, хозяине Русской Америки – князе Дмитрие Петровиче Масгутове; предпринимателях – купцах братьях Агафуровых, Зиганше Ибатуллине, Тимкиных и др.

Ключевые слова: мусульманское общество, татары и башкиры, город Пермь, культурно-экономическое, благотворительное общество, образование, просветительство, культура, торговля, предпринимательская деятельность, выдающиеся личности.

Summary

The article presents the results of the scientific researches of the formation and development of the Moslem society (the Tatars and Bashkirs) in XVIII-XX centuries, contribution of the Tatars and Bashkirs to the development of the infrastructure of Perm, education, trade, charitable and entrepreneurial activities. The activity of cultural, economical and charitable society of the Moslems of Perm and the district.

There is also some information about such outstanding people of the city as the miner, patron and founder of St.Petersburg Institution Ismagil Tasimov, the owner of Russian America prince Dmitry Petrovich Masgutov and such businessmen as the Agafurovs, Ziganshi Ibatullin, the Timkins and others.